

Feladvány szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. JULIUS 20.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 162. SZÁM.

**Előfizetési árak.**  
 KASSÁN:  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy órára . . . 1.20 „  
 VIDÉKEN:  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mitással díjszabás szerint

## Agrár-merkantil háboru.

Kassa, július 19.

A magyar sajtó egy részében ugyancsak erősen sürgették a Balkán-szerződés megkötését. Erős és éles kifakadásokat olvasunk az agrárius önzés és szükkeblőség ellen. Az olcsó hus és az olcsó kenyér az a jelszó, amelylyel a merkantil-háboru az agrár hadállás ellen újra megindul. Meg kell nyitni a határt a román és szerb buza előtt, hogy az élelmiszerek elvisselhetetlen drágaságát enyhíteni lehessen.

A kereskedelempolitika különböző államok között az alku kezdése. Minden kedvezést, melyet egy állam a másiknak gazdasági téren ad, megfelelő ellenértékkel kell megfizetni. A védvámok idejében az államok gazdasági téren nem csinálnak érzelmi politikát. Németországot a benső és baráti viszony, mely monarkiánkhoz fűzi, nem akadályozta meg abban, hogy mezőgazdasági termékeink előtt a határt a legkíméletlenebbül elzárja.

Magyarország igenis jó szomszédi viszonyt kíván fenntartani a Balkán-államokkal. Romániával is és a megbékélt Szerbiával is. De ha Magyarország engedményeket ad az állatbehozatal terén és talán a gabonabehozatal terén is, ez a magyar gazdaközönség részéről nagy áldozat. Kérdés, mit kap ennek ellenében Magyarország? Románia és Szerbia az ipari téren ad kedvezéseket. De ezekből a kedvezésekből első sorban és kizárólag csak az osztrák iparnak van haszna és pedig kettős haszna. Az osztrák ipar kapja az új piacokat és osztrák iparnak esik első sorban jávára az élelmiszerek árainak olcsóbodása.

De mit kap ennek fejében Magyarország? felelet: Olcsóbb hús és olcsóbb kenyeret. Bocsanat ezt Ausztria is megkapja, sőt első sorban ő kapja. Végre bármily elkoptatott igazság, még sem szabad feledni, hogy Magyarország ezidőszerint még földművelő állam. Ha Magyarországon a buza métermázsája egy koronával olcsóbb, ez egy évben 40 millió korona kárt jelent. A míg a vámterület közös, a míg Ausztria és Magyaror-

szág viszonyának az az alapja, hogy Ausztria a magyar mezőgazdasági termékeknek, Magyarország az osztrák iparcikkeknek, prohibítív váموkkal védett piaca, addig Magyarországnak vámpolitikai kérdésekben egyetlen nagy agrárius táborra kell tömörülnie. Az ipari és kereskedelmi érdekek kérhetik a maguk jogos érdekeiknek támogatását a belső igazgatásban, az iparfejlesztő és szociális törvényhozás ennek a helyes elvnek állandó tanúbizonyságai — de kifelé és Ausztriával szemben a magyar mezőgazdaság érdekeiből egy jöttöt sem szabad engedni. De semmiesetre sem szabad engedni — megfelelő ellenszolgáltatás nélkül.

De ezuttal nemcsak a Balkán-szerződésekről van szó. Az osztrák parlament egy ízben a gabonavámok teljes felfüggesztését is követelte. Csudálatos, Magyarország még ennek a tervnek is voltak szószólói. Még abba is belenyugodtak volna, hogy az országnak idej különben is gyenge termése értékben a felére csökkenjen. Ez már nem is önzés, nem is hazafiatlanság, ez a legvégzetesebb rövidlátás.

A Balkán-szerződéseknél nem a rideg és szükkeblű elzárkózás Magyarország álláspontja. Magyarország nem ignorálhatja azokat a fontos külpolitikai érdekeket, melyek e szerződésekhez a Balkán-államokkal való jó viszonyhoz fűződnek. De olyan szerződést, melyből a haszon csak Ausztriáé, a kár, az áldozat csak a miénk, Magyarország nem fogadhat el. Kereskedelmi szerződéseknél a magyar és osztrák kormányok előbb egymás között egyeznek meg, mielőtt a külügyminisztert a szerződés megkötésére egymás között felhatalmaznák. A magyar kormánynak lesz gondja rá, hogy azért az áldozatért, melyet az osztrák érdekeknek hoznak, Magyarország Ausztriától megfelelő kárpótlást kapjon.

— Ebadó. Váczy József rendőrfőkapitány közli, hogy az ebadó befizetés ideje augusztus elsején bekövetkezik. Az ebek ettől számított 30 nap alatt bejelentendők s az egy évi ebadó lefizetendő. A bejelentés mindenkire kötelező. A vizslakutyákat kivéve minden eb szájkosarat tartozik viselni s a ligetbe és sétateretekbe, valamint nyilvános kutyákat vinni tilos.

## Football mérkőzés.

(„33 T. C.“ legyőzi a „KAC“-ot 3:2 arányban.)

Tegnap délután zajlott le e szép mérkőzés a Rákóczi-köruton levő sporttelepen, sajnos a közönség részvétlensége mellett. Igazán nem értjük, hogy városunk közönsége miért nem támogatja derék ifjaink dicsőségesen szereplő football csapatát. Bizony egyáltalán nagyobb látogatottságot érdemelnek.

A csapatok így álltak fel: „33 F. C.“ csapata: Kapus: dr. Gilly. Hátvédek: Bosnyákovits, Eichinger. Fedezetek: Kehrling, Kiss Gyula, Székány Sándor. Csatarok: Hirsch, dr. Koch, Weisz Felix, Csavoljac Gusztáv és Székány Géza. KAC. csapata: Kapus: Hlavács. Hátvédek: Stéfán, Nagy. Fedezetek: Béni, Tóth, Boross. Csatarok: Hérics, Bodnár II., Csibor, Bodnár I. és Kopogó. A játék rögtön a vendégek támadásával kezdődik és már a 12. percben Székány megszerzi a vendégek első goolját. A 22. percben szép támadás után Bodnár I. kiegyenlít, de a 35. percben Hirsch újra a kassai halóba juttatja a labdát. Félidő 2:1 Pest javára.

A második félidő elején állandóan a miénk támadnak, de eredményt nem érnek el, sőt a 20. percben Székány a vendégek a harmadik goolját rugja. Ezek után ifjaink állandóan hevesen támadnak, de minden törekvésüket a balszerencse kíséri. Hérics, Bodnár I. és II., Tóth süvítő lövései állandóan a kapufáról pattannak vissza, vagy Gilly védi őket nagy szerencsével. Szinte bosszantó, hogy ifjainkat ily pech üldözi. Heves játék, szébbnél-szebb kombinációk, erős, jól helyezett lövések és a vendégek emberfeletti védekezése jellemzik a lefolyt 20 percet, míg végre a 40. percben Bodnár II. szép goolt fejel. A mérkőzés legszebb momentuma! A játék további folyamán az eredmény nem változik. Tehát 3:2 Pest javára.

A mérkőzést Oláh Károly (BTC.) vezette jóakarattal, azonban nagyon kevés tudással. Ugy látszik, hogy az off-side szabályokat nem ismeri, ami a pestiek folyton lesben álló balszélsőjének sok kedvezményt biztosított.

A vendég csapat jól játszott, de a szerencse is kísérte őket. A védelem legjobb embere Bosnyákovits. A halvesor váratlanul nagyon jó volt; jól helyezkedett, sok munkáját észszerűen végezte. A csatársor a mezőnyben jól, de a kapu előtt bizonytalanul dolgozott. A csapat nagyon szimpatikus és elég fair, csak a center folytonos gáncsolásai és kezeléseik keltettek némi visszavetést.

Csapatunk az első félidőben kissé gyengén, azonban a második half-timeban annál szebben dolgozott. Különösen a csatár- és halvesor. Igazán megérdemelték volna a győzelmet. Kopogó az egész játék alatt veszélyes és jó volt. Bodnár I. különösen az első half-timeban tűnt ki remek

: Menyasszonyi kelengyék.:  
 : uri- és női divatcikkek.:  
 : selymek és divatkelmék.:  
 : : csakis újdonságok : :  
 : nagy raktára

## KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.  
 (Szinházzal szemben.)  
 Határozott szabott árak.

labdaosztásaival és észszerű helyezkedésével. A center szerepében a tartalék Csibor váratlanul nagyon jó volt. Különösen remek labdaosztásai keltették feltűnést. Kár, hogy oly kicsiny. Bodnár II. az első félidőben formáján alól játszott, azonban annál jobb volt a játék második felében. Hiszen az ellenfél 2 embere állandóan rajta csüngött, hogy veszélyes shotjait megakadályozzák. Hérics, ki Mészáros távolléte folytán a jobbszélre került, szintén jó volt. A halvesor és a csapat legbugzóbb embere Boross, ki tekintve, hogy alig egy hónapja játszik, nagyon jó volt és igazán fáradhatatlan. Csak szorgalom, még nagyot fejlődhetik! Tóth az első félidőben, különösen mint hátvéd, gyenge volt, de azután csakugy tömte a csatárokat labdával és remek lövései és helyezkedése folytán méltán rászolgált a dicséretre. Béni formáján alól játszott, csak a második félidőben mutatott egy keveset. Nagy, mint hátvéd, új szerepében gyenge volt. Stefan, tekintve, hogy fájós lábbal játszott, jó volt. Hlavács a kapott goalok közül kettőt nem védhetett, de különben nagyon bizonytalanul játszott. A védelem általános és nagy hibája még mindig a rossz helyezkedés. Ez különösen a kapujuk előtt feltűnő, amidőn az ellenfél csatárait nem fedezik és így azok zavartalanul lőhetnek.

Ifjaink ne keseredjenek el a vereség miatt, hisz a mutatott egyszerű és a második félidő fölényes játéka megmutatta tehetségeiket, mindazonáltal csak dolgozzanak szorgalmasan, hogy a Ferencvárosi Torna Club ellen sikerrel vehessék fel a küzdelmet a Magyarország bajnokságáért folyó döntő mérkőzésen! (W.)

## Emberpusztító pálinka.

(Megölte a tehén. — Merénylet a hidon. — Hítvesgyilkosság. — A pálinka őrjít.)

A pálinka retentő pusztításairól adnak hírt tudósítónk. Borzalmas esetek játszódnak le, melyekben a főtényező a pálinka. Ez a gyilkos ital, mely kiöli a nemes emberi érzéseket s elaljasítja mindazokat, akik a tüzes mérge élvezetében merülnek el, most is egy csomó bajt, szerencsétlenséget idézett elő. Így adjuk a megdöbbentő eseteket, mint tudósítónk írja:

Zahreczky Mária podolini asszony, mámoros állapotban a hazatérő tehén csorda elé állott s egy Petrik Pál nevű gazda ember tehenével incselkedett. A tehén feldühödött és szarvával belédőfött az asszony gyomrába. Zahreczky Mária olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy belei is kifordultak s néhány órai kintlódás után meghalt.

A minap, legelőt árvereztek Malduron s az árverésen részt vett az alsó-zugói bacsa is. A malduriak ezt rossz néven vették tőle és bosszút esküdtek. Tudták, hogy a bacsa a szepesbélei vásárra megy; ezen a napon azután a busóczi korcsmában *alaposan bepálinkáztak és kocsival a bacsa elé mentek.* Amikor a bacsa kocsija közelükbe ért, hogy el ne menekülhessen, a malduri hidon kocsiikkal keresztbe állottak; a lovakat egyikök fogta, míg a többi rátámadt az előre elkészített rudakkal a bacsa. A bacsa kocsiján ülő Matava Károly alsó zugói lakos ennek védelmére kelt, de vesztére, mert holtra verték. Szezenszny Józsefet, ki a verkedéshez odaérkezett, megfogták és a magas hídról a Poprádba dobták. Ez is veszedelmesen megsébesült. A tetteseket elfogták.

Joszták János házaló ablakos a na-

pokban tért haza Podolinba vándorutjáról. Feleségétől vacsorát kért. Az asszony azt mondta, nincs. Az éhező gyermekek (heten vannak) sirva kértek atyjuktól kenyeret. Az asszony mindent elvitt. Elitta a minapában hazaküldött pénzt s a férj által vásárolt burgonya árát. Ezen Joszták annyira feldühödött, hogy az asszonyt egy darab fával agyonverte. Azután önként jelentkezett a csendőrségnél.

Koval József takácssegéd és a felesége erősen bepálinkáztak. Reggelre szörnyű lármát csapott a házaspár. A lármára összeszaladtak az emberek és nagy meglepetésükre azt tapasztalták, hogy úgy a férfi, mint az asszony megőrült. A férfi délelőtt 11 órakor lakásán felakasztotta magát.

## Sportélet a Tátrában.

### Atletikai verseny Tátralomnicon.

Tegnap zajlott le a Tátra Club első atletikai versenye, mely bevezetője volt az ezidei tátrai sportszezonnak. A meeting bízogazolta azokat a várakozásokat, amelyeket hozzáfűztek és megmutatta, hogy az egyre jobban terjedő sportszervezetet a legalkalmasabb mód a fűrők megkedveltetésére.

A tegnapi verseny nemcsak abból a szempontból, hanem sportszempontból tekintve is teljes sikerrel járt. A főérdem e részben gróf Zichy Géza Lipótot, a Tátra Club elnökét és *Lauber* Dezsőt a Tátra Club titkárát illeti. A tátrai előkelő fűrőközönség zsufolásig megtöltötte a kakasomnici versenytér tribünjét és mindvégig nagy érdeklődéssel szemlélte végig a klasszikus küzdelmeket.

A Tátra bajnokságát a 100 yardor sifitásban Rácz Vilmos, a Budapesti Egyetemi Atletikai Club tagja nyerte meg 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mp. kitévő idő alatt Jankovich és a magyar bajnok Simon ellen. Az egynegyed angol mérföldes bajnokságban Bodor Ödön (budapesti postás) erős küzdelem után 54 mp. alatt győzött Wiesner Frigyes és Nagy József felett. A gerelyvetés bajnokságban Mudin István MAC. győzött 53 m. 10 cm. es dobásával, míg Kóczán Mór világrekorderünk kiesett a döntőből.

A többi számok közül szép eredmény volt a súlydobásban és a diszkoszvetésben. Mindakettőt Mudin Imre MAC. nyerte 13 m. 12 cm., illetve 40 m. 35 cm. es dobásaival. A távolugrásban és rudugrásban Szathmáry Kálmán MAC. győzött 656 cm., illetve 290 cm. es ugrásaival. A magasugrást dr. Vadon Géza, a Debreczeni Torna-Egylet tagja nyerte meg báró Wardener Ivánnal szemben 175 cm. es ugrásával. A 2 angol mérföldes csapatverseny és az olimpiai staféta a Magyar Atletika Club csapatának jól megérdemelt győzelmével végződött, míg a 2 angol mérföldes egyéni versenyt a budaiak kiváló futója, Nagy József nyerte meg 11 perc 25 mp. alatt. Izgató végküzdelmet eredményezett a 220 yardos és a fél angol mérföldes handicap. Az előbbiben az 5 méter előnnyel induló Jankovich István MAC. győzött mellszélességgel Rácz Vilmos és Péchy Ernő ellen, míg az utóbbiban az 50 méter előnnyel induló Szerlemhegyi Ervin MAC. felmétréssel verte meg a 60 m. előnnyel induló eperjesi Kriebel Aladárt. A sikerült verseny után az értékes díjakat a tátralomniczi Palace Hotelben osztották ki.

## HIREK.

— Pályázat. A füzéri járás főszolgabírája, *Füzérradvány* községben rendszeresített segédjegyzői állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás 1000 korona. Pályázatok Heránadsadányba, a szolgabírótság címén nyújtandók.

— Értesítés. Az eperjesi jogakadémián a jövő tanév 1-ső felére a beiratások szeptember 1-től 12-ig eszközölendők; az előadások szeptember 16-án veszik kezdetüket. A kik jogi tanulmányaikat csak most fogják kezdeni, azok az érettségi bizonyítványt, a kik pedig az egyeteméről, vagy más jogakadémiáról lépnek át, azok eddigi leckekönyvüket tartoznak a beiratásnál felmutatni. Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szept. hó végén fejezik be, október 1-8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szept. 1-től 15-ikéig terjed. A félévi tandíj 50 kor. Evangélikus lelkesek, tanárok és tanítók fiai — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — minden további folyamodás nélkül a tandíj telét fizetik. A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti külömbőség nélkül részesülhetnek a Collegium kebelében fennálló, újonnan épített s kényelmesen felszerelt tápintézet kedvezményeiben; ebéd- és vacsoraért az első felévben szept. 1-től december végéig 60 korona, csak ebédért 34 kor. fizetendő. A tápintézetbe havonként is lehet belépni, mely esetben ebéd- és vacsoraért 17 kor. fizetendő. Kívánatra havi 3 koronáért reggeli is kapható. Az arra érdekesek igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztani szokott ösztöndíjakra, valamint a szegénysorsuak tandíjmentességre, tápintézet-díj elengedésre s a jelentékeny alaptőkével rendelkező „Jogász segély-egylet” támogatására. A jogakadémiai ifjúsági, valamint a collegiumi nagy könyvtár a hallgatóság rendelkezésére áll. A szünetekben mindennemű felvilágosításokkal, levélbeli megkeresésre is, szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

— Véres kardpárbaj. A minapában dr. Gádor Herbert kassai ügyvéd végrehajtást vezetett Ringer Kálmán honv. százados ellen. Szombaton a Kossuth Lajos-utcán Ringer Kálmán több tiszt társaságában találkozott Gádor Herbert dr. ügyvéddel. A százados a mikor közel ért hozzá az ügyvéd, erős hangon rá szólt:

— Saujud! Socialistenschuft!

A sértő szavakért Gádor dr. provokálta a honvédszázadosot, akinek megbízottjai felük részéről felajánlották a sajnálkozás kifejezését.

Gádor megbízottai azonban feltétlen bossánatkéréshez ragaszkodtak s az affér ezzel fegyveres utra terelődött. Tegnap délelőtt vívtak meg az ellenfelek s a kardpárbajban Ringer Kálmán honvédszázados fején és arcán súlyosan megsérült, míg Gádor Herbert dr. sértetlen maradt.

— Az Uránia színház új műsorán is megmarad a Tosca s így a kassai közönségnek még 3 napig módjában van a világ leghíresebb színészeinek művészi alakítását Sardou remek drámájában megismerni. Ugyan itt marad a gyermekrablás című bámulatosan szingazdag gyönyörű kép, amely a közönségnek olyan lelkes tetszésével találkozott. A további számok lesznek *A Voltaire vízrebocsajlása*. Természetes felvétel.

## A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja

(Fóutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

A gonosz boszorkány. Színes. Spiritisztikus betörés. Érdekes fantasztikus színpadi trükk. A detektív kutya. Érdekes detektív történet, végül Biskra. Természetes felvétel.

— **Támadás az erdőben.** Nasz Eusztách kassai lakos tegnap egyik barátjával a város határában fekvő Winkler-kert tájékán sétált. Az erdőbe érve egy kassauifalusi férfi került velük szembe, aki előbb szóval szidalmazta őket, majd revolvért rántott s két golyót röpített Nasz Eusztách-felé. Az egyik golyó Naszt a halántékon, a másik jobb lábán érte. Barátjának kiáltozására többen elősiettek, mire a támadó az erdő sűrűjében elmenekült. A sérült embert egy parasztszekeren a kórházba szállították. A merényletet nyomozza a csendőrség.

— **Szerencsétlenség a pályaudvaron.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt ma reggel a kassai pályaudvaron. Tolatás közben Süber Lajos vasúti munkás két kocsit ütköztetett közbe került és súlyos zúzódást szenvedett. Az életveszélyesen sérült munkást a mentők a kórházba szállították.

— **A hajnali látogató.** Mizsura József hentesmester, ma hajnalban rajtaérte Csilik János cipész mestert, mint az a hentesárúktól kijött. Mizsura nagy lármát csapott és rendőrt hozatott. Csilik tagadta, hogy lopni akart, de a mikor a rendőr kiakarta kutatni a ruháját, revolvért rántott elő és a szájába lőtt. Ugy látszik szégyeltette magát, vagy félt a büntetéstől. Súlyos sebével a kórházba szállították.

— **Gombamérgezés.** Broda Julianna, tegnap gombát vásárolt a piacon s abból levest főzve, a gombát 3 gyermekével együtt elfogyasztotta. Kis idő múlva a család valamennyi tagján mérgezési tünetek jelentkeztek, úgy, hogy a mentők Broda Julianát és 3 gyermekét a kórházba szállították. A gomba között mérgező gomba keveredett s ez okozta a mérgezést.

— **Életunt cseléd.** Pap Teréz cseléd-lány, ma hajnalban a vasúti Hernád-hidról a folyóba ugrott. Három arra menő katona az életunt leányt kimentette a biztos halálból. Az életunt leányt, aki tettét szerelmi bánatból követte el. A kórházba szállították.

— **A kassai orfeumból.** Szombaton és vasárnap este zsufolásig teit meg a Széchenyi-ligeti kioszk, a hol a közönség rokonzenéjét oly gyorsan kivívott orfeum tartja előadásait. A szereplők közül első helyen kell megemlékeznünk Hevesi Tusiról, kinek mesés hastáncát és pompás dalait állandóan frenetikus tapsviharral kíséri a közönség. Nem kevésbé értékes attrakciója az orfeumnak Csillag Laura sem, míg Lia Lord bámulatos szépségével kelt hatást. Ma este lép fel utoljára a *Vorc és Mitvard* ausztráliai tánctrío, mely szintén egyik kedvenc műsorszám volt. Ugyancsak ma este lép fel itt először *Rónai Ica*, a budapesti Royál-Orfeum tagja, kinek műsorában valószínűleg szenzációk a „Lejebb és beljebb“, a „Szent Antal“ és „Az én kertescském“ című kuplék. Az új bohózatot sokat mulattak, melyben Bodrogi, Wagner és Gerő Cecília kitűnő alakítást produkáltak.

## Színház.

— **Hanakó,** a tókiói császári udvari Színház nagy drámai művésznője 25-én érkezik Kassára és e hó 26-án tartja meg szenzációs igérkező vendégszereplését. Előadja társulatával az „Otake“ című és „A teakárban“ című eredeti japán drámákat. Az előadást rendes helyárak mellett tartják meg a városi színházban. A színházi pénztár szombaton 24-én nyílik meg. Addig is ez előadásra előjegyzéseket elfogad László Béla könyvkereskedése.

## IRODALOM.

— **A Nyugat.** Az egyetlen modern irodalmi és kritikai szemle az Ignótus, Osvát Ernő és Fenyő Miksa szerkesztésében kéthetenként megjelenő Nyugat, melyhez a fiatal magyar író gárda legtehetségesebb tagjai tartoznak. A Nyugat másfél évi fennállása óta új hangot, új irányt teremtett s minden száma elsőrangú irodalmi érdekességű. Most megjelent július havi második száma a következő közleményeket tartalmazza:

Lengyel Géza: Magyarok külföldön. Kemény Simon: Vers. Balázs Béla: Művészetfilozófiai töredékek. Kosztolányi Dezső: Vers. Elek Artur: Poe Edgár költeményei II. Babits Mihály: Poe Edgár: Uláme Anni. Laczkó Géza: A tanszűz (novella). Gellért Oszkár: Versek. Ignótus: Babits. Ady Endre: Versek. A Figyelő kritikai rovat tartalma: Schöppin Aladár: Abafi Lajos. Lengyel Menyhért: Becsvágy. Kuncz Aladár: Váczy János. Kazinczy Ferenc. Karinthy Frigyes: Kárpáti Aurél. Az én örökségem. Lengyel Menyhért; Kosztolányi Dezső: Boszorkányos esték. Moly Tamás: képek, szobrok és még valami. A Nyugat előfizetési ára egész évre 20 korona, fél évre 10 K. Kiadóhivatal: Budapest, Dórottya-u. 14. II. emelet.

A Nyugat kiadásában újabban néhány rendkívül érdekes és nagy feltűnést keltett munka jelent meg, ezek: Babits Mihály: Levelek Irisz koszorujából (versek). Kemény Simon: Lamentációk (versek). Balázs Béla: Dr. Szélpál Margit (tragédia 4 felvonásban), s Möricz Zsigmond: Hét krajeár (elbeszélések). A magyar könyvpiacon szokatlan külső díszrel kiállított könyvek a Nyugat kiadóhivatalában rendelhetők meg.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A trónörökös és a szerbek.

Budapest, július 19.

Egy hétfői lap azt írja, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös csak azért látogatott el Szinájába, hogy Szerbia iránt való ellenséges érzelméről újabb bizonyosságot tegyen. A trónörökös annak idején nagyon elítélőleg nyilatkozott György viselkedéséről és azon volt, hogy a monarchia torolja meg Szerbia ugrándozásait. Ő vitte ki azt is, hogy Péter királyt ne fogadják Bécsben. Mert, hogy ezeket az érzelmeket újból kimutassa, meglátogatta a román királyt és a közeljövőben meg fogja látogatni a bolgár királyt és a montenegrói fejedelmet.

### A delegáció összehívása.

Budapest, július 19.

Az ideai delegáció határnapjára vonatkozólag egyesek tudni akarják, hogy azt ki fogják tolni. A külügyminiszter szeptember havában a két miniszterelnökkel tárgyalni fogja a közös költségvetést és akkor fognak határozni a delegáció megnyitásának idejéről is.

### Wekerle Pesten.

Budapest, július 19.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt dánosi birtokáról Budapestre érkezett és a délelőtt folyamán államügyeket intézett el.

### A perzsa forradalom.

Teherán, jul. 19.

A volt sah ma hivatalosan is lemondott és állandóan az orosz követségben tartózkodik orosz és angol katonák felügyelete alatt. Az orosz kormány ma újabb jegyzéket adott ki, amelyben azt hangoztatja, hogy nem akar Perzsia belügyeibe beavatkozni.

### A király Gmundenben.

Wiesbaden, jul. 19.

A király tegnap Gmundenbe utazott a cumberlandi és württembergi hercegi pár meglátogatására. A királyt nagy óvációkban részesítették.

### Meghalt egy trónkövetelő.

Páris, július 19.

Don Carlos spanyol trónkövetelő Vareseban meghalt.

### Bülow bucsuja.

Berlin, július 19.

Bülow volt kancellár ma feleségével együtt Hamburgba utazott. A pályaudvaron megjelent az új kancellár, az államtitkárok és a főtisztviselők, akik lelkes óvációkban részesítették a távozó herceget.

### Rablótámadás.

Budapest, július 19.

Tegnap este a fővárosban Pollák Aranka, Hirschfeld Irma és Ilonka fiatal lányokat a Sósfürdőből hazatérve egy férfi megtámadta és Pollák Aranka ridiküljét el akarta venni. A segélykiáltásokra odagyűlt emberek elfogták az utonállót, a ki kését már a leány vállába szurta. A rablót a rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy az illető Zimmer János borbélyességű.

### Felrobbant motorok.

Berlin, jul. 19.

Az új berlini versenypályán két motor-kocsi összeütközött, aminek következtében tobbanás történt. A robbanás oly erős volt, hogy az egyik motort tribünre repítette. Hét néző meghalt, 30 megsebesült, a tribün jórésze pedig leégett.

### Temetések.

Budapest, július 19.

Tegnap temették Polákovits Mátyás nagykereskedőt, valamint a szerencsétlenül járt Tarcsay Pál bankigazgatót és dr. Polák Ármin, a klinika orvosát, akinek esete oly nagy feltűnést keltett.

### Öngyilkos házmester.

Budapest, július 19.

Bleyes Zsigmond házmester garázda ember volt. Legutóbb lövöldözés miatt gyűlt meg a baja a rendőrséggel és mikor be-kisérték, az emeletről levetette magát. Ma kiszabadult a kórházból és agyonlőtte magát.

## V. E. Uránia Színház.

### Mozgófényképek.

#### Katonazene.

Műsor július hó 19., 20 és 21-re.

A gonosz boszorkány. (Gyönyörű színes kép.)

Spiritisztikus betörés. (Fantasztikus.)  
Voltaire vizrebocsálása. (Természetes)  
Detektív kutya. (Érdekes detektív történet.)

Biskra. (Term. után.)

Toska. (Dráma, szenzációs színházi műfilm. Irta Sardou Viktor. Előadják: Le Bargy és Alexandre urak, valamint Cecile Sorel a Comédie Française tagjai és Mosnier ur a Renaissance színház tagja.)

A gyermekrablás. (Színes.)

Helyárak: Páholytülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermeknek és katonának a fél helyarat fizetik.

Előadás naponként 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órákor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur tiszteletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

